

广州连续两天举行新闻发布会

通报应对疫情最新情况

27日和28日，广州连续两天举行新闻发布会，通报广州应对本土传播新冠肺炎疫情的最新情况。针对各界关注的疫情进展和特点、高考和上课安排、搭乘公共交通是否安全和疫苗接种秩序等问题，广州市各相关部门做出了回应。

广州最新疫情变化如何？

在28日举行的广州市政府新闻发布会上，广州市卫生健康委员会副主任陈斌通报，广州当日新增报告5例本地无症状感染者。自5月21日以来，截至5月28日14时，广州市累计报告确诊病例4例，无症状感染者10例。

陈斌表示，目前广州市、区疾控中心已联合公安部门开展“三同时”联合流行病学调查，甄别密切接触者等相关人员，判定重点场所和重点人群，已对涉疫的重点场所实行封闭管理并进行终末消毒。

据介绍，从26日晚开始，广州市已在荔湾全区和其他区重点区域开展大规模核酸检测，共开设2293个大规模采样点。截至28日14时，全市共采样1,169,698人，其中859,757份结果为阴性，其余结果待出。

广州市疾控中心副主任张周斌27日表示，此次疫情主要为在共同居住、共同就餐、共同托管等相对密闭的场合受到感染后造成的传播，感染者之间有明确的传播链条。

同时，病毒传播速度快，传播力强。“传播速度快，是此次疫情和以往疫情最大的不同；传播力强体现在病毒可以通过吃一顿饭，短暂的非直接接触传播。”张周斌说。

此前，广州市荔湾区已通报，经专家组综合评估，初步判断本轮疫情首个确诊的病例郭某为境外输入关联病例，其病毒属于在印度出现的新冠病毒变异株。针对各界关心的病毒溯源问题，当地疫情防控部门正在加速调查中，以尽快查明传染源和传播途径，从而有效阻断疫情蔓延。

云南

地震电视预警全面上线

记者从云南省地震局获悉，通过前期技术攻坚，云南省地震局已在中国广电、中国移动、中国电信三家电视运营商的电视机顶盒上全面上线“云南地震预警”应用，助力防灾减灾。

据介绍，“云南地震预警”是由云南省地震局发布的地震预警、防震减灾应用，主要以电视弹窗的形式为用户提供秒级地震预警，用户可以根据自己所处的环境，快速选择避震措施，有利于消除民众恐慌情绪，有效减少人员伤亡。

据了解，云南移动高清机顶盒的“云南地震预警”应用，在今年5月21日漾濞6.4级地震中发挥了积极作用，及时向群众发出地震电视预警43次，响应10万余台次，为群众提前做好安全防护工作争取了一定时间。

高考是否会影响？

广州市教育局副局长陈斌生28日通报，今年广州共有54900人参加高考，目前已经完善高考防疫工作方案和应急预案。

陈斌生表示，广州将严密做好考试组织实施准备。考前将联合卫生健康、市场监管等部门开展卫生防疫专项检查，重点加强对考点食堂、周边餐饮业的食品安全和环境治理。对于考点考务办公室、考场、考生集中食宿场所等，在卫生健康部门指导下，指定专人负责进行环境卫生整治、消毒、通风等处理，对空调通风系统、物体表面进行预防性消毒处理。

陈斌生说，考试当天有发热、咳嗽等呼吸道症状者，经卫生专业人员评估后，具备条件的，由专人引导，前往备用隔离考场；对疑似病例考生和处于隔离观察期的考生，经专业评估具备考试条件的，将安排在备用隔离考点考试；对于确诊病例考生，将根据实际情况，安排在相应的医院考试。

据陈斌生介绍，截至28日，广州此次疫情通报的确诊病例和无症状感染者共涉及三所学校，包括广州市轻工高级技工学校、荔湾区培真小学、新晖学校。目前，这三所学校已全校临时停课。

陈斌生说，广州已暂停所有校园聚集性活动，荔湾区属地学校暂停跨班活动，涉疫学校实施临时停课措施。其中，除三所涉疫学校全校临时停课外，荔湾区三元坊小学、逸彩四中、真光实验中学、东沙博雅学校和海珠区广州市第三十三中学密切接触者所在班级均已临时停课。

“所有临时停课的学校和班级及时

启动线上教学预案，确保‘停课不停学、停课不停教’。”陈斌生说。

搭乘公共交通安全吗？

广州市交通运输局副局长沈颖表示，自新冠肺炎疫情发生以来，市交通运输部门严格落实规范佩戴口罩、乘客测温、车辆和站场消毒等疫情防控措施，迅速筑起公共行业疫情防控的坚固防线。

地铁方面，每日安排2800余名保洁人员深入做好消毒工作，加强通风，确保地铁环境卫生；疫情发生以来，地铁全线网750个测温检查点已累计对进站乘客18.3亿人次进行防疫检查。

公交方面，严格落实公交车辆每周转班次的防控措施，在空间相对密闭或人员容易聚集的公交站场入口处，做好乘客体温检测、规范佩戴口罩的监督和劝导工作。

出租车方面，组织巡游车、网约车通过集中消毒服务点、充（换）电站场和车辆保养场地进行免费消毒，对于载客起止点一端在中风险地区的车辆，要求每趟次运载任务结束后要立即进行消毒。

此外，广州高效组织公共交通从业人员做好疫苗接种工作。截至目前，公共交通行业已有近16万驾驶员、站务员等一线人员接种疫苗，接种率97.7%，其中地铁、公交一线人员接种率达100%。

疫苗供应是否充分？

近期因为受到疫情的影响，广州市民的疫苗接种意愿空前高涨，预约人数激增。

截至5月27日12时，广州共开设428个接种点约2000个标准接种单元，形成点-面结合、固定-流动互补的全覆盖预防接种网格；全市累计接种疫苗867万人、1148万剂次，目标人群接种率为64%，其中299万人已经完成全程接种。

广州市卫生健康委员会副主任陈斌表示，有关方面正尽力优化接种的流程和条件，减少给市民带来的不便，让市民能够更快、更及时接种上疫苗。



上海 临时疫苗接种点亮相虹桥火车站

5月29日，人们在上海虹桥火车站临时疫苗接种点接种疫苗。

近日，一个临时疫苗接种点在上海虹桥火车站亮相，为旅客提供新冠疫苗免费接种服务。该接种点设有4个接种单元和独立的留观区域，配备了医生和必要的急救设备，并有志愿者为有意愿旅客登记讲解。据现场观察，除去留观时间，一名旅客从登记到完成单剂疫苗接种仅需15分钟。



广州

实行分级分类防控应对新冠疫情

5月29日拍摄的广州荔湾区白鹤洞街广钢新城一小区出入口。

据广州市新型冠状病毒肺炎疫情防控指挥部5月29日发布的通告，广州实行分级分类防控应对新冠疫情。荔湾区部分区域的所有人员以居家为主，停止非日常生活必需的一切活动，除每户每天限1人外出购买生活必需品外，其他人员不得外出。

深圳市盐田区

将开展全区全员新冠病毒核酸检测

深圳市盐田区新冠肺炎疫情防控指挥部28日发布通告，将在全区范围开展新冠病毒核酸检测和疫苗接种“双百行动”，即实现全区全员核酸检测和目标人群新冠病毒疫苗接种两个100%覆盖。

根据通告，盐田区将在前期已基本完成全员核酸检测的基础上，对重点人群实行“七天三检”并陆续开展第二轮、第三轮核酸检测。此前因出差、外出等原因未接受核酸检测的市民，可尽快前往就近的核酸检测点主动进行采样，确保应检尽检、不漏一人。

5月28日起，盐田区在大梅沙社康中心、盐田区人民医院盐田院区核酸采样帐篷处、盐田区人民医院本部门诊核酸采样帐篷处设立了三个临时采样点，每天工作时间为8:00—12:00、14:00—22:00。

盐田区新冠肺炎疫情防控指挥部呼吁，符合新冠病毒疫苗接种条件的市民朋友，可尽快通过“深圳卫健委”等微信公众号（港澳台同胞和外籍人士可通过“健康深圳”微信公众号），在网上自助建档和预约后，前往就近的疫苗接种点接种。

安徽六安

一个中风险地区调整为低风险地区

安徽省六安市卫健委5月29日发布通告，六安市裕安区固镇镇财富大街大良头小区，自29日起由中风险地区调整为低风险地区。

通报称，截至5月28日，裕安区固镇镇财富大街大良头小区连续14天无新增确诊病例和无症状感染者，在第14天时该小区内居民核酸检测结果均为阴性，且再次开展了全面消杀。

根据国家相关规定，经专家组综合研判，六安市疫情防控应急综合指挥部决定，自29日起大良头小区由中风险地区调整为低风险地区。

本文图据新华社